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СПЕЦИЈАЛ 1
ДИГИТАЛНО ИЗДАЊЕ

специјално издање

Вештачка интелигенција 
Све што би требало да знате - без митова и страха

Чему овај, специјални, број? 
 
Вештачка интелигенција више није далека будућност нити 
тема резервисана за научнике и филмске сценарије. Она је 
већ ту – у нашим телефонима, рачунарима, аутомобилима, 
банкама, па чак и у фотографијама које свакодневно гледамо. 
Kористимо је често, а да тога нисмо ни свесни. 
Овај специјални број настао је из потребе да се о вештачкој 
интелигенцији говори јасно, разумљиво и без непотребног 
страха. Не као о чуду које ће спасити свет, али ни као о претњи 
која ће га уништити. Вештачка интелигенција је алат – сна-
жан, брз и све присутнији – али и даље само алат у рукама 
човека. 
Циљ овог издања није да импресионира техничким терми-
нима, већ да објасни суштину: шта је вештачка интелигенција, 
где се већ користи, како утиче на свакодневни живот и какву 
улогу има у професијама које познајемо деценијама, укљу-
чујући и новинарство. 
Ово је позив на разумевање, а не на панику. На радозналост, 
а не на отпор. Јер свет се мења – а знање је најбољи начин да 
у тим променама останемо сигурни, слободни и своји. 

Знање као најбоља одбрана. Искуство нас учи да страх 
најчешће настаје из непознавања. Када не разумемо како 
нешто функционише, лако му приписујемо особине које нема. 
Са вештачком интелигенцијом је управо тако. Она делује 
моћно јер је брза и све присутнија, али њена стварна снага 
лежи у томе што обрађује податке које су створили људи. Уме-
сто да се од нових технологија склањамо, много је корисније 
да их упознамо. Онај ко разуме алат, не плаши га се — већ га 
користи. Зато је образовање, формално и неформално, кључно 
у времену брзих технолошких промена.   
Овај специјални број настао је управо са том намером: да 
вештачку интелигенцију приближи читаоцима, без уздизања 
и без омаловажавања. Да покаже где она може бити корисна, 
где захтева опрез и зашто човек мора остати онај који доноси 
коначне одлуке. 

 Човек, технологија  
и једно важно питање 
 
Свака велика технолошка промена у историји изазивала је 
исто питање: да ли ће машине заменити човека? Тако је било 
са парном машином, струјом, рачунарима – а данас и са веш-
тачком интелигенцијом. 
Разлика је у томе што вештачка интелигенција не ради сама. 
Она учи из података које је створио човек, извршава задатке 
које јој човек зада и даје резултате које човек тумачи. Без 
људске намере, знања и одговорности – она не постоји. 
У новинарству, фотографији, уметности и образовању, веш-
тачка интелигенција може да убрза процесе, помогне у обради 
грађе, побољша квалитет слике или текста. Али не може да 
замени искуство, етику, осећај за контекст и одговорност пре-
ма јавности. 
Зато је право питање не да ли ће вештачка интелигенција 
заменити човека, већ како ће је човек користити. Хоће ли 
бити пречица ка површности или алат за дубље разумевање 
света – зависи искључиво од нас. 
Технологија не бира – човек бира. Ниједна технологија сама 
по себи није ни добра ни лоша. Њен утицај зависи искључиво 
од начина на који се користи. Исто важи и за вештачку ин-
телигенцију. Она може помоћи лекарима да брже поставе 
дијагнозу, новинарима да лакше обраде архивску грађу, фо-
тографима да спасу старе снимке.  
Али може бити и злоупотребљена – за манипулацију, дезин-
формације или површну продукцију садржаја. Зато је одго-
ворност на човеку. На знању, искуству и етици оних који алат 
користе. У том смислу, вештачка интелигенција није замена 
за људски рад, већ његов продужетак – ако се користи про-
мишљено.  
 
Овај број новина не нуди готове одговоре, али поставља право 
питање: да ли ћемо дозволити да технологија управља нама, 
или ћемо ми управљати технологијом? Одговор на то питање 
одредиће како ће изгледати време у ком живимо. 
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Једноставно објашњење без техничких 
терминаВештачка интелигенција је на-
зив за софтвере и системе који могу да 
обављају задатке за које је до скоро била 
неопходна људска интелигенција: пре-
познавање слика, разумевање текста, 
учење из примера, доношење одлука 
на основу података.За разлику од кла-
сичних програма, који раде искључиво 
по унапред задатим правилима, веш-
тачка интелигенција има способност 
да „учи“. То значи да анализира огро-
ман број примера, уочава обрасце и 
временом побољшава резултате које 
даје.Важно је нагласити да вештачка 
интелигенција не „размишља“ као чо-
век. Она нема свест, емоције ни соп-
ствене намере. Она не разуме свет – 
већ статистички обрађује податке и 
даје највероватнији одговор на постав-
љено питање. Зато је исправније рећи 
да вештачка интелигенција имитира 
одређене аспекте људског мишљења, 
али га не замењује. Њена вредност је у 
брзини, обиму и прецизности, а не у 
креативности или моралном расуђи-

вању. Где се најчешће сусрећемо са 
вештачком интелигенцијом? Иако се 
често о њој говори као о нечему новом 
и непознатом, вештачка интелигенција 
је већ годинама присутна у свакоднев-
ном животу. Препоруке на интернету, 
аутоматско исправљање текста, пре-
познавање лица на фотографијама, на-
вигација у аутомобилима или филтери 

за нежељену пошту – све су то примери 
њене примене.У већини случајева, ко-
рисник и не мора да зна да је у поза-
дини присутна вештачка интелиген-
ција. Она ради тихо, убрзава процесе 
и помаже да услуге буду једноставније 
и доступније. Управо зато је важно ра-
зумети да она није одвојен свет, већ део 
технологије коју већ користимо.

Како вештачка интелигенција „учи“  
Основа савремене вештачке интелигенције је учење из по-
датака. Систему се приказују хиљаде или милиони примера 
– текстова, фотографија, звукова или бројева – на основу 
којих он учи да препознаје сличности и разлике.На пример, 
ако вештачкој интелигенцији покажете велики број фото-
графија паса и мачака, уз објашњење шта је шта, она вре-
меном научи да препознаје карактеристике које их разли-
кују. Када касније добије нову фотографију, може са великом 
вероватноћом да каже о којој животињи је реч. Исти принцип 
примењује се и на текстове, говор, превођење, па чак и на 
анализу медицинских снимака или старих фотографија. 
Што су подаци квалитетнији и разноврснији – то су и ре-
зултати бољи. Зато вештачка интелигенција никада није 
боља од података на којима је обучена. Управо ту лежи и 
њена највећа снага, али и највеће ограничење.  

Зашто су подаци толико важни?   
Квалитет рада вештачке интелигенције директно зависи од 
квалитета података које користи. Ако су подаци непотпуни, 
нетачни или пристрасни, и резултати ће бити такви. Због тога 
је људска улога у прикупљању, избору и контроли података од 
пресудног значаја. У пракси то значи да вештачка интелиген-
ција не доноси апсолутну истину, већ процену засновану на 
доступним информацијама. Зато се њени резултати морају ту-
мачити критички, уз разумевање контекста у ком су наста-
ли.Ово је један од разлога зашто вештачка интелигенција не 
може и не сме да буде потпуно самостална. Она је моћан по-
моћник, али одговорност за коначну одлуку увек остаје на чо-
веку.  
Да ли је вештачка интелигенција заиста „паметна“? 
Иако се у свакодневном говору каже да је вештачка интели-
генција „паметна“, то није сасвим прецизно. Она не разуме 
значење речи, не схвата контекст као човек и не доноси одлуке 
на основу искуства у људском смислу те речи. Оно што ради 
јесте анализа огромне количине података и проналажење најве-
роватнијег одговора.Управо зато резултати које даје понекад 
могу изгледати импресивно, а понекад погрешно или нело-
гично. Вештачка интелигенција нема интуицију, здрав разум 
ни морални компас. Све то долази искључиво од човека који 
је користи и контролише.

Шта је, заправо, вештачка интелигенција?
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Како је све почело?  
Идеја о машини која може да „размишља“ појавила се много 
пре савремених рачунара. Још средином 20. века, британски 
математичар Алан Тјуринг (на фотографији) поставио је чу-
вено питање: могу ли машине да мисле? Његов рад поставио 
је темеље онога што данас називамо вештачком интелиген-
цијом. Педесетих година прошлог века настају први програ-
ми који су могли да решавају логичке задатке и играју јед-
ноставне игре. Иако су били примитивни по данашњим ме-
рилима, они су доказали да машине могу да извршавају за-
датке који захтевају неку врсту „интелигентног“ понашања.У 
наредним деценијама развој је ишао споро, уз велика оче-
кивања и честе разочарања. Недостатак рачунарске снаге и 
података често је кочио напредак, али идеја никада није на-
пуштена. 

Од теорије до свакодневне употребе  

Прави преокрет догодио се тек крајем 20. и почетком 21. ве-
ка, када су рачунари постали снажнији, а количина диги-
талних података нагло порасла. Вештачка интелигенција та-
да почиње да „учи“ из огромних база података, а не само из 
унапред задатих правила.Развој машинског учења и неурон-
ских мрежа омогућио је системима да препознају говор, сли-
ке и текст са све већом тачношћу. Оно што је некада било 
предмет лабораторијских експеримената, данас је део сва-
кодневице: претраге интернета, паметни телефони, дигитал-
не камере и навигација.  
Важно је нагласити да овај напредак није настао преко ноћи. 
Он је резултат деценија истраживања, покушаја и грешака. 
Зато је данашња вештачка интелигенција мање чудо, а више 
логичан корак у развоју технологије. 
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1950 – Питање које је све покренуло  
Када је британски математичар Алан 
Тјуринг 1950. године објавио рад у ком 
поставља питање „Могу ли машине да 
мисле?“, није понудио једноставан од-
говор. Уместо тога, предложио је начин 
да се интелигенција машине процењује 
кроз њено понашање, а не кроз унут-
рашње механизме. Тако је настао чувени 
Тјурингов тест. Овај приступ био је ре-
волуционаран за своје време, јер је по-
мерио фокус са тога шта машина јесте 
на то шта може да уради. Иако је тест и 
данас предмет расправа и критика, ње-
гов значај је у томе што је отворио врата 
размишљању о интелигентним маши-
нама као легитимној научној теми. Тју-
рингово питање данас се сматра симбо-
личним почетком вештачке интелиген-
ције и темељем свих каснијих истражи-
вања. 
 

1956 – Рођење појма „вештачка 
интелигенција“  
Шест година касније, на научној конфе-
ренцији у Дартмуту, први пут је зва-
нично употребљен термин „вештачка 
интелигенција“. Истраживачи су верова-
ли да ће у релативно кратком року бити 
могуће направити машине које ће раз-
мишљати као људи. Тај период обележио 
је велики оптимизам. Развијани су про-
грами који су могли да решавају логичке 
задатке, доказују математичке теореме 
и играју једноставне игре. Иако су резул-
тати били ограничени, ентузијазам је 
био огроман. Време је, међутим, пока-
зало да је људска интелигенција далеко 
сложенија него што се у почетку мисли-
ло. Ипак, управо тај оптимизам поста-
вио је темеље области која ће се развија-
ти деценијама. 
 
1970–1990 – Године успоравања 
и разочарања 
Како су очекивања расла, а резултати 
изостајали, уследио је период познат као 
„AI зима“. Ограничена рачунарска снага, 
мали обим података и техничка ограни-
чења довели су до пада интересовања и 
финансирања. Многи пројекти су угаше-
ни, а вештачка интелигенција је неко 
време важила за прецењену идеју. Ипак, 
овај период није био узалудан. Управо 
тада развијене су важне теоријске осно-

ве и алгоритми који ће касније одиграти 
кључну улогу. Иако спорији и мање вид-
љив, овај део историје био је неопходан 
за каснији напредак. 
 
1997 – Машина побеђује свет-
ског шампиона  

Победа рачунара „Deep Blue“ над свет-
ским шаховским прваком Гаријем Кас-
паровом представљала је прекретницу 
која је одјекнула широм света. По први 
пут, машина је у једној сложеној инте-
лектуалној игри надмашила човека на 
највишем нивоу. Иако је „Deep Blue“ био 
специјализован систем, дизајниран ис-
кључиво за шах, овај догађај је снажно 
утицао на перцепцију јавности. Постало 
је јасно да машине могу бити супериор-
не у одређеним, јасно дефинисаним за-
дацима.  
Та победа није значила крај људске инте-
лигенције, већ почетак новог односа из-
међу човека и машине. 
 
После 2010 – Ера података и ма-
шинског учења 
Прави продор догодио се са експлозијом 
интернета, дигиталних података и снаж-
них процесора. Машинско учење и не-
уронске мреже омогућили су системима 
да уче из огромних количина података, 
а не само из унапред задатих правила. 
Резултати су постали видљиви свима: 

препознавање лица, говора, аутоматско 
превођење, претраге и препоруке. Веш-
тачка интелигенција је изашла из лабо-
раторија и ушла у свакодневни живот. 
Овај период означава тренутак када је 
вештачка интелигенција постала масов-
но коришћена технологија. 
 
Данас – Алат, а не замена 
Савремена вештачка интелигенција није 
универзални ум, већ скуп специјализо-
ваних алата. Она може бити изузетно 
ефикасна у појединим задацима, али и 
даље захтева људски надзор, тумачење и 
одговорност. Њена права вредност не 
лежи у томе да замени човека, већ да му 
помогне. Управо од начина на који је ко-
ристимо зависи да ли ће она бити по-
дршка напретку или извор нових проб-
лема. 
 
Од очекивања до разумевања  
Историја вештачке интелигенције пока-
зује да је сваки период великих очеки-
вања пратио период отрежњења. Оно 
што се у једном тренутку чинило као не-
миновна замена за људски ум, време-
ном је добијало реалније оквире. Управо 
тај процес учења – не само машина, већ 
и људи – обликовао је данашњи однос 
према технологији. Данас се вештачка 
интелигенција посматра мање као само-
стални „ум“, а више као систем алата ко-
ји решавају конкретне проблеме. Та про-
мена перспективе је можда највећи по-
мак у целој њеној историји: од илузије 
свемоћи ка практичној употреби. 
 
Зато је разумевање прошлости вештачке 
интелигенције кључно за њено одговор-
но коришћење у садашњости. Она није 
настала као магија, већ као резултат ду-
гог, сложеног и понекад спорог развоја.
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Новинарство је током своје историје више пута мењало 
алате, али не и своју основну улогу. Од пера и папира, преко 
писаћих машина и рачунара, до дигиталних платформи 
— суштина је остала иста: прикупити информације, 
проверити их и пренети јавности на одговоран начин. 
Вештачка интелигенција у тај процес улази као још један 
алат, али алат који значајно убрзава и проширује мо-
гућности рада. 

Данас се вештачка интелигенција у новинарству користи 
за анализу великих количина података, претрагу архива, 
транскрипцију интервјуа, па чак и за писање основних ин-
формативних вести. У редакцијама широм света она по-
маже новинарима да брже дођу до чињеница и да више 
времена посвете ономе што је најважније — разумевању 
контекста и провери информација.  
Где вештачка интелигенција највише помаже? 
Једна од највећих предности вештачке интелигенције јесте 
рад са обимном архивском грађом. Алгоритми могу за 
кратко време да претраже хиљаде текстова, фотографија и 
докумената, да повежу податке и уоче обрасце које би чо-
век тешко приметио. За истраживачко новинарство, то 
представља значајну уштеду времена. Такође, вештачка 
интелигенција се користи за аутоматску лектуру, прево-
ђење текстова, припрему наслова и прилагођавање садр-
жаја различитим платформама. Све су то послови који оду-
зимају време, а не захтевају увек креативну интервенцију. 
Када те задатке преузме софтвер, новинар добија простор 
да се бави суштином приче.  
Где је граница коју не треба прећи? 
Ипак, постоји јасна граница између помоћи и замене. 
Вештачка интелигенција не може да процени значај вести 
у друштвеном контексту, нити да донесе етичке одлуке. Она 
не осећа одговорност према читаоцима и не разуме по-
следице објављене информације. Зато новинар остаје кључ-
на карика у целом процесу. Опасност настаје у тренутку 
када се брзина и количина ставе испред тачности и одго-
ворности. Аутоматски генерисан садржај, без људске кон-
троле, може лако да прошири нетачне или непроверене ин-
формације. Управо због тога, улога уредника и новинара 
постаје још важнија у доба вештачке интелигенције. 
 
Новинар остаје аутор 
Упркос технолошком напретку, новинарство остаје људска 
професија. Истраживање, разговор са људима, разумевање 

локалног контекста и одговорност према заједници не могу 
се аутоматизовати. Вештачка интелигенција може да по-
могне, али не може да замени искуство, интуицију и ети-
ку.У том односу лежи кључ будућности медија: не у одбија-
њу нових технологија, али ни у њиховом некритичком 
прихватању. Новинар који зна како да користи вештачку 
интелигенцију као алат — а не као ауторa — има предност. 
И управо тај спој знања, искуства и технологије одредиће 
како ће изгледати новинарство у годинама које долазе.

Алат који мења начин рада, али не и суштину професије 

Вештачка интелигенција у новинарству

Улога уредника у доба  
вештачке интелигенције 
 
Са уласком вештачке интелигенције у редакције, улога 
уредника добија нову тежину. Док алгоритми могу да по-
могну у прикупљању и обради информација, уредник ос-
таје онај који одређује шта је вест, шта је важно и како се 
информација представља јавности. Управо ту лежи кључ-
на разлика између техничке ефикасности и уредничке 
одговорности. 
Вештачка интелигенција не познаје локални контекст, не 
разуме осетљивост одређених тема и не може да процени 
последице објављивања информација у конкретној зајед-
ници. Зато је људска процена незаменљива.  
Уредник у доба вештачке интелигенције није мање важан 
него раније – напротив, његова улога постаје сложенија и 
одговорнија. У том односу, технологија служи редакцији, 
а не обрнуто. Када се та равнотежа изгуби, губи се и пове-
рење читалаца, што је за новинарство највећи ризик. 
У пракси то значи да уредник постаје нека врста „филтера 
стварности“. Он мора да разликује оно што је технички 
могуће од онога што је друштвено прихватљиво и профе-
сионално оправдано. Алгоритми могу да предложе, али 
не могу да одлуче уместо човека. Посебно је важно пита-
ње одговорности. Када информација изазове последице, 
одговорност не може бити пребачена на софтвер. Она увек 
има име и презиме. Зато је људска процена незаменљива, 
без обзира на ниво технолошког развоја. Управо ту се по-
казује суштинска разлика између новинарства и аутома-
тизоване производње садржаја. Новинарство подразуме-
ва одговорност, контекст и однос са заједницом — вред-
ности које се не могу свести на алгоритам.
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Вештачка интелигенција 
у фотографији 
 
Када алгоритам убрзава рад, а аутор задржава 
контролу  
У фотографији, вештачка интелигенција је за крат-
ко време постала један од најмоћнијих алата. Оно 
што је некада захтевало сате ручног рада — корек-
цију боја, уклањање шума, изоштравање или ре-
конструкцију оштећених снимака — данас се обав-
ља за неколико секунди. Алгоритми анализирају 
слику, препознају структуру, тонове и детаље, и 
предлажу измене које фотографу штеде време.По-
себан значај има рад са старим и оштећеним фо-
тографијама.  
Вештачка интелигенција уме да препозна лице, 
текстуру коже, линије архитектуре или зрно фил-
ма, и да на основу тога обнови делове који су го-
динама били изгубљени. Резултат није магија, већ 
пажљиво израчуната процена заснована на ог-
ромној количини визуелних података.Ипак, ко-
начна одлука увек остаје на човеку. Алгоритам мо-
же да предложи, али не зна шта је веродостојно, а 
шта превише улепшано. Управо ту се повлачи гра-
ница: вештачка интелигенција је изузетан помоћ-
ник, али фотограф је тај који одлучује где се за-
вршава корекција, а где почиње фалсификат. У 
том односу, технологија служи аутору — не обрну-
то. 

Где престаје обрада,  
а почиње манипулација?  
Са све већим могућностима које вештачка инте-
лигенција доноси у обради фотографија, расте и 
одговорност оних који те алате користе. У новинар-
ској и документарној фотографији, свака интер-
венција мора бити јасно оправдана.  
Корекција експозиције, контраста или оштрине 
прихватљива је док не мења суштину снимка. Про-
блем настаје онда када алгоритам додаје детаље 
који нису постојали у оригиналу. 
Вештачка интелигенција уме да „попуни“ недо-
стајуће делове слике на основу претпоставки, али 
те претпоставке нису исто што и стварност. Зато 
фотограф мора да зна где је граница коју не сме 
да пређе. Технологија може да помогне да фото-
графија буде технички боља, али не сме да проме-
ни њено значење или поруку.  
Управо та свест раздваја професионалну употребу 
од визуелне манипулације.

Дигитални алати у служби визуелне баштине 

Обнова старих фотографија  
Једна од највидљивијих примена вештачке интелигенције у фотографији 
јесте обнова старих снимака. Поцепане, избледеле или замућене фотогра-
фије могу се дигитално „оживети“ уз помоћ алгоритама који анализирају 
околни садржај и надокнађују изгубљене делове. На тај начин, фотографије 
које су некада биле само успомена у фиоци постају употребљиви исто-
ријски документи. Посебно интересовање изазива колоризација црно-бе-
лих фотографија. Вештачка интелигенција, обучена на милионима при-
мера, уме да препозна небо, кожу, одећу и биљке, и да предложи реали-
стичне боје. Ипак, таква боја није историјска чињеница, већ визуелна ин-
терпретација. Зато је важно да се колоризоване фотографије увек посмат-
рају као допуна, а не замена за оригинал. Када се користи одговорно, ова 
технологија постаје моћно средство очувања визуелне баштине. Она не ме-
ња прошлост, већ помаже да је јасније видимо и разумемо.

Увећање без губитка детаљаЈош једна важна примена вештачке инте-
лигенције у фотографији јесте дигитално увећање слика. Алгоритми 
данас могу да анализирају постојеће пикселе и да, на основу образаца, 
реконструишу детаље који на оригиналној фотографији нису били јас-
но видљиви. То је посебно корисно код старих снимака, архивске грађе 
и фотографија снимљених у лошим условима. За разлику од класич-
ног увећања, које често доводи до губитка оштрине, вештачка интели-
генција покушава да сачува структуру и текстуру слике. Ипак, и овде 
важи исто правило: резултат мора бити веродостојан и у служби садр-
жаја, а не визуелног ефекта по сваку цену.

Алат није аутор  
Вештачка интелигенција не види, не памти и не разуме фото-
графију као човек. Она рачуна. Све што „ствара“ заснива се на 
статистици и вероватноћи, а не на искуству и намери. Зато од-
говорност за сваку објављену слику увек остаје на аутору.  
Фотограф који користи вештачку интелигенцију мора да зна не 
само шта алат може, већ и шта не сме да уради. У том односу 
лежи кључ професионалне употребе нових технологија.

Аутентичност као вредност  
У доба све моћнијих дигиталних алата, аутентичност фотографије поново 
постаје кључна вредност. Парадоксално, што су могућности измене веће, 
то је потреба за веродостојношћу израженија. Гледалац данас све чешће 
поставља питање: да ли је оно што види заиста забележено, или је накнад-
но конструисано? У архивском и документарном раду, аутентичност није 
ствар естетике, већ поверења. Фотографија је истовремено и визуелни за-
пис и сведочанство времена. Зато употреба вештачке интелигенције мора 
бити транспарентна и умерена. Она може да помогне да се слика учини 
читљивијом, али не сме да замени оно што је заиста постојало. Управо та 
свест о граници чини разлику између одговорне примене технологије и 
визуелне обмане. Када се та мера поштује, вештачка интелигенција по-
стаје савезник у очувању истине, а не њен противник.
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Вештачка интелигенција данас се налази у средишту техно-
лошког развоја и све више утиче на начин на који радимо, 
комуницирамо и доносимо одлуке. Њена највећа предност 
лежи у способности да за кратко време обради огромне ко-
личине података, препозна обрасце и предложи решења која 
би човеку одузела много више времена. У том смислу, веш-
тачка интелигенција представља снажан алат који проши-
рује људске могућности. 
Аутоматизација понављајућих послова, анализа сложених 
скупова података и подршка у доношењу одлука омогућа-
вају људима да се више баве креативним, истраживачким и 
одговорним задацима. У медијима, науци, медицини и об-
разовању, ова технологија већ показује значајне користи. Ка-
да се користи промишљено, она не умањује улогу човека, већ 
је појачава. 
Међутим, управо у тој моћи лежи и њено највеће ограниче-
ње. Вештачка интелигенција не разуме свет као човек. Она 
не поседује искуство, интуицију, емпатију нити морални суд. 
Све што „зна“ заснива се на подацима који су јој доступни и 
на начину на који су ти подаци обрађени. Тамо где подаци 
нису потпуни, тачни или неутрални, ни резултати не могу 
бити поуздани. Због тога се вештачка интелигенција не сме 
посматрати као непогрешив ауторитет. Њени предлози могу 
бити корисни, али увек захтевају људску проверу и тумаче-
ње. Посебно у областима које директно утичу на друштво — 
као што су медији, право или здравство — некритичко осла-
њање на алгоритме може довести до озбиљних последица. 
Још један важан ризик лежи у губитку одговорности. Када 

се одлуке препусте систему, лако је пребацити кривицу на 
технологију. Међутим, вештачка интелигенција не може да 
сноси одговорност. Она нема свест о последицама својих „од-
лука“. Одговорност увек остаје на човеку који је систем ос-
мислио, применио или користио. Зато је кључно питање бу-
дућности не колико је вештачка интелигенција моћна, већ 
како ће је људи користити. Да ли ће служити као алат који 
помаже у бољем разумевању света, или као пречица која за-
мењује размишљање? Одговор на то питање одредиће њену 
стварну вредност.  
Уравнотежен однос између технологије и људске процене 
представља једини одржив пут. Вештачка интелигенција мо-
же да убрза процесе и прошири могућности, али не сме да 
замени одговорност, етику и критичко мишљење. Управо у 
тој равнотежи лежи разлика између напретка и ризика.

Вештачка интелигенција: предности, ризици и одговорност 

Између моћи и ограничења 
Технологија која убрзава свет, али не сме да замени људску процену

Транспарентност  
као правило  
Један од кључних услова одговорне 
употребе вештачке интелигенције 
јесте транспарентност. Корисник 
мора да зна када је садржај настао 
или је обрађен уз помоћ алгорита-
ма. Без тог сазнања, граница изме-
ђу људског рада и аутоматизоване 
обраде постаје нејасна, а поверење 
читалаца лако се губи. 
Транспарентност не значи одрица-
ње од технологије, већ њено јасно и 
поштенo представљање.  
Када је употреба вештачке интели-
генције видљива и објашњена, она 
постаје легитиман алат, а не скри-
вени посредник. 

Пристрасност  
у подацима  
Вештачка интелигенција учи из по-
датака које добија, а ти подаци че-
сто одражавају постојеће друштве-
не предрасуде.  
Ако су подаци непотпуни или при-
страсни, и резултати које алгори-
там нуди могу бити искривљени. 
Технологија сама по себи није не-
утрална — она одражава изборе и 
вредности оних који су је креирали. 
Зато је критичко сагледавање изво-
ра података неопходно. Без људске 
контроле, вештачка интелигенција 
може ненамерно да појача неправ-
де уместо да их ублажи. 

Знање као заштита  
Најбоља заштита од злоупотребе веш-
тачке интелигенције није забрана, 
већ знање. Разумевање начина на ко-
ји алгоритми функционишу омогу-
ћава корисницима да их користе све-
сно и одговорно.  
Информисан корисник мање је склон 
слепом ослањању на резултате које 
систем нуди. Што је технологија моћ-
нија, то је потреба за едукацијом ве-
ћа. Само уз довољно знања, вештачка 
интелигенција може остати алат у 
служби човека, а не фактор који га 
надвладава.  
Едукација не значи да свако мора би-
ти стручњак, већ да разуме основне 
принципе и ограничења технологије 
коју користи.
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